

插上梦想翅膀 翱翔多彩人生

18岁寄语

亲爱的孩子：

你即将踏入18岁的门槛，告别青少年时代，进入成年人行列；即将离开父母身边，开启崭新而多彩的人生……在此，爸爸妈妈要对你说：“祝贺你，孩子，你长大了！”

感谢命运的安排，18年前你妈妈生日那天，你来到了我们身边。时光如流水，从你牙牙学语、蹒跚学步，到成长为一个有梦想且懂得不懈追求的阳光少年，爸爸妈妈为此感到无比的欣慰和自豪。18年来，爸爸妈妈陪伴你成长，也丰富了我们的生活。咱们是好朋友、好伙伴。爸爸妈妈无比珍惜与你在一起朝夕相处共同生活的时光。

小鸟总要离开鸟巢，独立展翅，翱翔蓝天。你即将由高中步入大学校园，走入更宽广的知识海洋，踏上更加丰富多彩的人生旅程。在此，爸爸妈妈有以下几点想法，想和你沟通交流。

第一，永不放弃梦想。梦想犹如生命中的一盏明灯，有了它就有了清晰的方向。在不同阶段，梦想有不

同的体现。有时是一个具体目标，有时是自身素质能力的提升，有时是人生的境界追求。梦想又如生命之火，一旦点燃，就会熊熊燃烧，充满无尽的力量。

第二，勤奋实干是通向成功的必由之路。成功之路没有捷径，要通过不懈追求和辛勤付出，一步一个脚印实现。九层之台，起于累土，千里之行，始于足下。你不要寄希望于“天上掉馅饼”的侥幸和投机取巧的捷径。梦想之花只有用智慧和汗水浇灌，才会盛开。

第三，乐于面对困难和失败。人生旅程就像一年四季，不会永远风和日丽，有时风雨交加，偶尔电闪雷鸣。困难和失败是成功者的必修课。只有面对困难不退，面对失败百折不回，经历过困难与失败磨砺的人生才会愈加强大。爸爸妈妈希望你的人生一帆风顺，也希望面对困难甚至失败时，能有一颗积极勇敢、乐观强大的内心。

第四，读书和运动是终身的朋友。读万卷书，行万里路。读一本好书如同和一位

高尚的人谈话。你要尽可能多读书，读好书。阅读要有宽度，思考要有深度。运动既能强身健体，又能愉悦心情，可使你身心健康，葆有充沛的精力和健康的体魄。要把读书和运动当成一种生活习惯、一种生活方式，如同食物和水一样不可或缺。

第五，以阳光心态拥抱多彩人生。无论你将来学什么专业，选择什么行业，在什么地方工作，爸爸妈妈都希望你能拥有乐观开朗的性格，以积极的心态拥抱生活，经历和感受人生。爸爸妈妈希望你每天笑靥如花，做一个阳光的人、一个正能量的人、一个对社会有贡献的人。

孩子，请记住，无论何时何地，爸爸妈妈和你永远是一个团队。我们永远爱你，会一直站在你身后，为你加油，为你喝彩。

永远怀抱对美好的追求，永远怀抱对未来的向往。出发！

爱你的爸爸妈妈

(北京市汇文中学高三生家长 陆先界 陈婷)



北京信息职业技术学院的学生在校园里读书。

白舰 摄

记得那年你8岁

一个平凡的夏日清晨，我像往常一样醒来，睁开眼睛的第一件事是摸索床边的手机。我下意识地打开微信。几乎有一年多没有联系的老友发来的：“大静宝，又长1岁。愿你永远8岁。因为那时候咱俩能天天在一块儿……”等我意识清醒过来，忽然明白了这句话，眼泪一下子涌了出来。

是的，那年8岁。

命运馈赠的朋友

我们读同一个班级，同学9年，同吃同住3年，以及后来许多次的命运交叉，喜怒哀乐，像旧电影般在我脑海里闪过。

人生中有很多朋友，大部分是主动选择，或志趣相投，或性格类似，也会有一部分朋友是命运赠送的——它在你主动选择前已经来到，在你来不及思考是否要接受就已经成为生命的一部分。

8岁那年，我俩可算不上好朋友。

她是医院子弟，住医院家属院；我是教师子弟，住学校家属院。我们上下学不同路，玩的玩具也不同。医院的孩子用手术刀削铅笔，用针剂纸盒作铅笔盒；教师的孩子用教案本当草稿纸，用化学分子模型当玩具。

她长得漂亮，学习好，是中队长、小组长，各科老师的宠儿；我属于班里的普通学生，偶尔还会跟男生打一架。我俩实在很难有交集。唯一的交集是，她爸爸和我爸爸是同学。

小学六年级毕业后的那个夏天，她来我家补习功课。

我是嫉妒她的

那个暑假，她每天上午骑着一辆不带横梁的“淑女车”来我家。我会偷偷把她的自行车藏到房子前半人高的野草中。她着急归着急，却从来不会生气。我玩这样的游戏一次又一次，乐此不疲。她就陪着我，从不翻脸。就是那时，我才发现她有那么好的脾气。

一个善良又美丽的女孩子，就这样“落”到了我的手里。

说实话，我是嫉妒她的。特别是读初中以后。

她有很多漂亮衣服。因为她有一个会打扮的漂亮妈妈。每个季节，她的衣服都是最新款。记得有一次她穿着圆头棕色高跟短靴，搭配深色阔腿裤，是那年冬天最流行的搭配。她还有很多男生追。

跟她在一起的我，留着毫无特色的童花头。为了留长发，忍着嘲笑，揪了半年多的朝天揪，像个穿越而来的侍童。我穿着毫无特色的少年服装，总是跟班里、隔壁班、别的学校、甚至大街上的女孩子撞衫。

初中生活只有她

初中某段时间，为了上学便利，她住到了我家里。我俩一起上学，一起回家，一起经历了春夏秋冬和风霜雨雪。

有一天放学下暴雨，她

骑着自行车带我回家。她车技不好，却爱逞强。一路上雨水飞溅着，我们歪歪扭扭，惊叫连连，最终在栽到雨地里之前抵家。

我俩用同一张书桌，爱吃馒头蘸番茄炒蛋的汤汁，喜欢用各种菜肴的汤汁在喝粥的时候浇出一个螺旋状。可我们迥异是不同的人。我细致敏感内向，她乐观外向，有时候神经大条。经常有人向她借钱，有时候还，有时候不还。她不好意思跟人张嘴要。于是，她跟谁都能成为好朋友，而这些好朋友里总有人传她的小话儿，最终传到我的耳朵里。

我不能容忍她的好欺负与没有原则的退让，为此常常与她吵架。吵架里有我对人性的愤怒，对她那么善良的不解。同时也有我是不是想太多和她是不是太过正直的怀疑。没办法，小孩的世界就是这样非黑即白。我常常把自己放在她的对立面。可她从来不跟我争

论，只有我喋喋不休。

我的整个初中生活里，没有男生，几乎只有她。

我常常嫉妒她，又被她的美貌所折服；我常常讨厌她，又被她的善良所感染。我生气，她会嘻嘻哈哈逗我笑；我不开心，她会给我加油打气。

生命中重要的人

后来，我们去了不同的高中，不同的大学。

我们在时光里按照自己的样子长成了不同的人，却又在记忆里保存了相同的部分。

不知道从何时起，她成了我生命中很重要的人。

大二时，她来我读书的城市找我，我在车站看到她忍不住又笑又哭。后来，我再也没有机会同她大吵大闹了。反而每次给她打电话我都忍不住哽咽，就像不见的日子里经受了多大委屈似的。我也很奇怪，为什么每次跟她打电话都会崩不住，会显露出自己最脆弱的

一面。而她从来不问我什么原因，只是温柔地说：“行啦，宝贝！我知道你的。”而我会一边哭一边忽然炸毛：“不许叫我宝贝！我受不了这种温柔。”

现在的她，过得很好，跟自己真心相爱的人一起扎根在喜欢的城市。

我曾经不喜欢她出现在我的世界，而慢慢长大，我是多么庆幸她的出现。

她让我看到了一个女孩儿最美好的一段时光，不仅给我美的记忆，还让我学会欣赏美；她让我学会用另一种方式对待世界。虽然曾经那么讨厌，可后来我也渐渐像她一样，学会了宽容。我的嫉妒心在那时都用完了，长大后碰到优秀的人，只会赞叹。

当然，这一切也因为我知道了自己是谁，不必再一味羡慕别人。

可我还是忍不住想念，当年的那一对懵懂的小女孩。

(河北省国资委 林静)